Tanulo neve: Mérés ideje:

AZ ero meérése
Bevezetés/Ismétlés.

1. Mi az er6?



Tanulo neve:

|. Kisérlet — Rugé megnyulasa

Eszkozok:
e csavarrugd
e kampos nehezéksorozat
e Allvany keresztruddal, felfiiggeszté kampdval
o mérbszalag, centiméterskala skala

A Kisérlet leirasa:

Meérés ideje:

Akaszd fel a rugot, és jegyezd le, hogy milyen hosszu terhelés nélkiil. Ezutan egyenként akaszd ra a
nehezékeket a rugd szabadon hagyott végére és minden esetben olvasd le a rugd hosszat és ird be a

tablazatba!
telzhe!.e s 1 nehezék | 2 nehezék | 3 nehezék | 4 nehezék | 5 nehezék
nélkiil
rug6 hossza (cm)
Jele: |
rugoé megnyulasa
(cm) XXX
Jele: Al

Abrazold grafikonon a rugd megnyulasat a nehezékek szamanak fiiggvényében!




Tanulo neve: Mérés ideje:
Mit allapitasz meg a rugora akasztott nehezékek szama és a rugd megnyulasa kozotti kapesolatrol?

A rug6 alakvaltozasat okozo erdt silyerdnek nevezziik. A sulyerd (vagy roviden suly) a gravitacid
kovetkezményeként a felfiiggesztést huzza vagy az alatdmasztast nyomja. Ezt az erdt szokas G — vel jeldlni.

Eszrevételek tapasztalatok, torvényszeriiségek!
Alkalmas-e a rug6 erdmérésre? Miért?

Az er6 mérésére alkalmas eszkoz: rugos er6méro

Az eré mérésére az egyik hasznos eszkoz a rugos erémérd. Ez gyakorlatilag egy feliil, rogzitett rugot
jelent, melynek végén egy kampo van. A rugd mellett newtonban megadva az eré mértéke. Ha erre a
kampora valamilyen testet akasztunk, az erémérével meg tudjuk mérni a test sulyat, vagyis azt, hogy a
test mekkora erdvel huzza le a rugoét. Ha a keziinkkel huzzuk le a rugot, az altalunk kifejtett izomerdt
mérhetjiik meg.

Olyan erémérd muszer, amely a rug6 rugalmassagat hasznalja fel az er6 mérésére.

Il. Kisérlet — A suly és tomeg kapcsolata
Eszkozok:
e rugds erdmeérd

e kampos nehezék 5 db
o digitalis mérleg

Kisérlet leirasa:

e Rugds erdmérore akassz egy nehezéket!
e Milyen erd okozza a rugd megnyuldsat?  ..........ccoiiiiiiiiiiii
¢ Rajzold be az abraba és nevezd meg!



Tanulo neve: Mérés ideje:

Nézziik meg milyen osszefiiggés a testek tomege és a testek altal Kkifejtett stlyero kozott!

Akassz a rugos erdmérdre egy nehezéke, majd olvasd le a miiszer altal mutatott értékeket és ird be a
tablazatba! Ezutdn mérd meg a nehezék tomegét és ez az érték is keriiljon be a tdblazatba! Végezd el
ugyanezeket a méréseket 2, 3,4 illetve 5 nehezék esetén!

1 2 3 4 5
nehezék nehezék nehezék nehezék nehezék
suly (N)
jele: G
tomeg (kQ)
jele:m

Milyen kapcsolatot veszel észre a testek tomege és sulya kozott? Ird fel képlet formajaban is!

Ezen megallapitas segitségével toltsd ki a tablazatot!

suly 9,3N 250 N

tomeg 100 g 40 kg 15 dkg

Feladatok

1. Mennyi a stilya a 150 cm®, 10 cm3, 3 dm?3, 1 liter viznek? (emlékeztetd: a viz siirlisége 1000 % =

g
12
cm3

2. Egy nehezék hatasara a rugo 3 cm-rel nyult meg. Hany ilyen nehezéket akasztottunk a rugéra, ha
9 cm-rel nyult meg?

3. Arug6 1 N nagysagl erd hatasara 1,5 cm-rel lett hosszabb. Mekkora az erd, ha a rugd megnyulasa
4,5cm?

4. Mennyi a térfogata 10 N sulyt viznek?



